

堵住的是缺口，赢得的是赞口

方便第一?还是安全第一?答案不言自明:人的生命最宝贵,方便只能在安全的基础上去追求,当两者不可兼得时,自然要舍方便而求安全。

□本报评论员 黄广华

今年7月中旬,济宁市多个部门联合下发《关于封堵崇文大道中间隔离设施部分开口的通知》,要封堵崇文大道沿线中间隔离设施36处开口。目前,开口的封堵工作正在加紧进行。部分开口被封堵,并没有遭来过往司机和村民的“抱怨”,大家普遍认为是好事,赢得一致“赞口”。

崇文大道是济宁东部的一条主要干道,2004年建成并全线通车,极大方便了济宁、

兗州、曲阜三地的市民通行。全线通车之初,为方便沿线单位及村民出行,中间隔离设施施工时,设置了较多的开口。“经核查,崇文大道全程29.7公里,高新区路段33处,兗州市路段12处,曲阜市路段32处”,全线出口达77处之多,平均不到400米就有一个出口。随着私家车的增多和过往车辆的增加,崇文大道承载的交通压力也逐年增加。作为一条城际快速干道,过多的开口让崇文大道正逐步失去其“快速干道”的功能。

过多的开口,也使崇文大道交通事故频发。据统计,仅仅今年1-5月份,崇文大道全程共发生事故103起、死亡8人、伤113人,直接经济损失241.53万元。这些冷冰冰的数字背后是一个个家破人亡的悲惨故事。

政府以及相关职能部门将封堵崇文大道沿线的36处开口,是人性关怀的体现,此举也得到广大过往车主和村民的一致“赞口”。

虽然开口的封堵会让部分村民回家的路绕远一些,

但是大家认为“没有感觉到不方便,多绕一点路,换回的是安全,很值得。”方便第一,还是安全第一,答案不言自明:人的生命最宝贵,方便只能在安全的基础上去追求,当两者不可兼得时,自然要舍方便而求安全。笔者希望封堵工作能尽快完成,也希望公路沿线单位和村居的干部群众理解和配合公路缺口封堵工作,毕竟一旦发生交通事故意外,受害者往往是当地的村居民众。

当然,我们也应该清醒

地认识到,仅靠封堵部分开口并不能从根本上解决交通隐患。在现实生活里,我们经常会看到,一些大客车、大货车等机动车辆,在路边随意停靠,在开口处随意调头。另外,公路沿线的部分村民也骑着电动车、摩托车、三轮车随意横穿马路,对疾驰的过往车辆视而不见,甚至横穿马路时向两边连看都不看一眼,“任凭身后车辆鸣笛声声,我自悠闲窜行于车流中”,这些交通安全意识淡薄的才是交通安全最大的隐患。

封堵36处隔离设施开口,为群众出行提供了相比之前更安全的交通条件。而真正安全畅通的交通环境不仅需要在道路上人为的设置,更需要公众形成文明出行、安全出行的交通观念,拒绝闯红灯、逆行等不文明的交通行为。希望有关职能部门能强化职能监督,加大对交通安全意识的宣传和处罚力度,把交通事故的发生率降到最低,让崇文大道的整体交通真正井然有序。

公民论坛

事件观

大学报到,请让孩子去自理

□马辉

大学开学,家长陪送,一直是备受社会争议的焦点。不管社会如何去评价,在当下的开学季里,又有那么多陪送孩子的家长涌入校园了。

孩子初上大学,告别了与以往全然不同的状态,要迎来长期独立学习与生活的现实,自己去食堂打饭,自己换洗衣物,自己去安排学习时间,总之,一切的一切,对这些孩子而言,都是全新的。

作为家长,陪送孩子去报到的心情是可以理解的,怀着一份好奇心,怀着一份不舍,去看一看孩子的新世

界。在很多家长看来,为孩子铺一次床、提一次行李,都是对孩子依依不舍的感情流露,并不代表孩子的自理能力差。

父母跟着孩子报到尚能理解,但一些学生确实有些过了,头一天报到,六七个家长随着孩子涌入刚刚分得的新宿舍,有的负责铺床,有的去领新被褥,有的去打水,有的去放置行李,而在一旁的孩子俨然成了配角,喝着饮料,什么都不管不问。

在美国,很多大学在开学时,也有邀请家长陪送报到的先例,但是目的是让家长去感受校园的文化,去了解孩子未来所要接受教育的

氛围,并不是让家长去给孩子排队办理报到手续、拎行李、铺床铺这些事情。十七八岁的孩子毕竟已经成年,他们走出温床,终究是要“断奶”的,而大学入学应该是一个很好的时间节点。从此之后,他们应该独自去面对更多的事情,去打理自己的生活。

大学开学家长陪送不应一味的否定,他们的关爱之心亦不能拒绝,这其中,孩子的姿态是关键。此时的他们,应该让父母成为旁观者,而自己应该融入到这大学新生活的第一天。正如一所大学所张贴的标语那样,“学生能自理,家长请放心”。



画评

张计可/画

穿着衣冠不整,走路拖拖沓沓,27日,男子代某在济宁火车站广场闲逛时遇到巡逻民警。民警发现他穿着警服,肩章上竟是两杠一星“三级警督”的警衔,身上还带着警官证。而当巡逻民警对其询问时,代某却开始装聋作哑。

要派下去,更要留得住

□黄志远

为了促进农村学校教育教学水平提高,汶上县建立了教师队伍正常补充机制,73%以上的新任教师岗位留给乡镇,新招录教师分配向农村中小学大大倾斜。汶上县的这一举措必将会给该县偏远乡村的教育带来利好,这是毋庸置疑的。老师派给了乡村中小学,但是如何真正留得住这些新任老师更是我们需要考虑的问题。

在农村教书,生活条件差,待遇不高是乡村学校多年来一直存在的问题。受农村条件的限制,初任教师的业余生活比较单调。同时,因

为缺少任课老师,不少老师都得身兼多门课程,工作强度比较大。初任教师感觉工作有时会很累。有的每天可能会上5-6节课,由于资历尚浅,初任教师普遍感觉自己缺乏“班级管理技能”、“教学技能”。

近些年,虽然有不少年轻的教师分配到乡村中小学,但人才流失问题也很严重。不少年轻教师在基层任教不久后,选择以此为踏板,跳入其他的行业中。把优秀的教师力量派下去很重要,把他们留住也是关键。

因此,如何留住这些青年高素质教师已经成为目前非常紧迫的课题。有一位农村校长的话给我留下很深的印象。他说,我们这样的农村学校是实实在在为本地培养人才,人才培养靠谁?就靠我们农村教师。只有培养出稳定且具备高素质的师资队伍,才能促进乡村中小学的发展,让这些孩子享受更高质量的教育。

印象。他说,我们这样的农村学校是实实在在为本地培养人才,人才培养靠谁?就靠我们农村教师。只有培养出稳定且具备高素质的师资队伍,才能促进乡村中小学的发展,让这些孩子享受更高质量的教育。

只有加大对农村师资力量的扶持力度,提高农村教师的待遇,改善农村教学条件,规范农村学校管理,才能把年轻优秀的教师留住,才能促进乡村学校的发展。师资力量的提高与学校教学管理水平的提升是相互的,在政策支持下,两者共同发展,才能真正推动乡村学校进步,让广大学生有所受益。

清除危险大客 检查重点在路上

□姬生辉

超员率高达40%、消防锤不见踪影、逃生门被卧铺占用……27日晚,一辆自北京发往河南的卧铺客车被济宁交警强制拦截,该车司机受到严厉处罚。作为亲临现场采访的记者,一句乘客的话让我记忆深刻:“出站时车内空位很多,乘客多是在途中上来的。”近年来,因超员引发的客车交通事故呈明显上升趋势,为何超员?原因,在路上。

以方便快捷、从门口到门口的优势,长途汽车在我国的交通运输体系中发挥着至关重要的作用。因运载乘客多达几十人,长途客车一旦发生交通事故将造成严重的伤亡事故。近年来,我国也加强了对载客汽车的清查力度,但一些司机面对金钱的诱惑仍与国家的规定背道而驰。“出车站时控制超员,但上路后就管不着我了。”一旦上路,被金钱蒙住眼睛的车主们便将安全抛到脑后,招手即停、没

座位了挤挤……一些长途客车仿佛成了公交车。利益熏心的他们也许没有想过,如果发生交通事故,将毁掉多少家庭,自己将承担多么严重的后果!

作为长途客车的监管部门,应更多地将检查的重点放到其行驶途中。一旦查获超员、危险行驶的客车,对相关责任人进行重罚,绝姑息。相信在高压态势之下,“大肚”客车会立刻瘦身,同时也让人们卸下了心头的包袱。